

89000余吨餐厨废弃物变废为宝,农村保洁覆盖率持续保持100%——

## 精雕细琢,宜居烟台更靓丽

## 89000余吨餐厨废弃物变废为宝

“你们只要将餐厨废弃物正确分类,投放到专门的垃圾容器里,收运企业会每天上门收运。”“塑料勺子、一次性筷子、纸巾不能混在餐厨废弃物中,你们前端分类要再细致一些。”……近期,芝罘区综合行政执法局环卫中心开展了餐厨废弃物专项整治行动,重点对万达商圈、南洪街、阜民街等餐饮单位密集区域展开检查。

一年里,市区餐厨废弃物收运工作共收运89000余吨,同比增加21%,其中10月、11月连续两个月收运量突破8000吨,创历史新高。

收运覆盖面持续扩大,市区7680余家餐厨废弃物产生单位签订收运服务协议,签订率高达92.5%。执法监管与宣传引导并重,全年专项执法检查中共下达行政执法文书70余份,集中发放宣传资料12000余份,有效规范了餐厨废弃物的源头管理和合法处置。

烟台市餐厨垃圾处理工程采用具有国际先进水平的“预处理+厌氧消化工艺”对餐厨废弃物进行无害化处理,并生产粗油脂、沼气等副产品,收运的餐厨废弃物资源化利用率达到100%。

“

2025年,烟台市环卫系统聚焦城乡环境卫生保洁、餐厨废弃物治理、生活垃圾分类等重点工作,攻坚克难,各项工作取得了显著成效,城市精细化管理水平和城乡人居环境品质得到持续提升。

## 建成可回收物回收网点247个

“以前总搬着家里的纸箱和塑料瓶,现在打个电话就有人上门来收,而且价格透明、当场结算。”近日,黄渤海新区首座可回收中转站正式建成投用,站内配套设施齐全,不少居民为生活垃圾分类与再生资源回收“两网融合”体系点赞。

2025年,我市垃圾分类宣传教育和志愿服务立体化推进。市城市管理局联合多部门制定工作方案,全国城市生活垃圾分类周期间,利用13座地标性建筑夜间亮化设施滚动播放公益广告,吸引1.3万名市民参与“烟台分类大挑战”游戏。

市区两级工作人员在360个社区开展宣传活动2200场次,每月15日开展的有害垃圾集中收集日活动达2088次。各区市创新宣传形式,如牟平区主题晚会、芝罘

区社区趣味活动及招远、莱州等地依托主题公园的知识普及。全市1465支“海鸥飞”志愿服务队开展活动2100次,进校园宣讲1799次,成功举办“公益净滩”“净海达人”“绿色低碳健步走”等特色活动,累计参与人数超2000人。行业培训扎实有效,市城管局深入区市开展行业宣讲,联合市场监管局对农贸市场经营者开展培训,并定向街道、社区、单位开展专题培训210次,科普基地接待参观37场次。

“两网融合”加速推进,可回收物、有害垃圾全链条收运体系日趋完备,市区已建立社区前端可回收物回收网点247个,牟平区建成街道中转站1座,莱山区、牟平区建成再生资源分拣中心,黄渤海新区等多个区市的分拣中心或中转站进入建设阶段。

## 农村保洁覆盖率持续保持100%

周末,港城天气晴朗。虞美人广场迎

来不少游客,公厕始终干净整洁,没有异味。“我经常带孩子出门玩,烟台的公厕非常干净,还设有母婴室,十分方便。”一位市民说。

全市城乡环卫工作坚持“统筹协调、分类指导、精准施策”原则,全面提升标准化作业水平。通过优化作业流程,明确道路洗扫洒水频次、垃圾收运处置规范及公厕、转运站管理标准,推动作业质量与效率双提升。针对落叶清扫、清雪除冰等季节性任务,推广“机械为主、人工为辅”模式,保障极端天气下环境卫生质量。

“洁净城市”建设专项攻坚成效显著。在春季环境卫生整治行动中,集中清洗主次干道750余条、地下通道23处、绿化带及公园3800万平方米,清理卫生死角660处,洗刷垃圾桶(果皮箱)12.8万余个,修补破损路面6.5万平方米,清运积存垃圾1.3万吨,出动人员9万余人次、机械设备2万余台次。公厕服务提质工程对市区300余座公厕进行了“亮化+便民”升级。在农村人居环境联动整治方面,联合农业农村部门推进“村庄清洁行动”,督导区市完成农村生活垃圾收运处置体系整改,新增村级分类垃圾桶1.2万个,农村保洁覆盖率持续保持100%。

YMG全媒体记者 杨春娜  
通讯员 薛莎莎

我市开展时代志愿服务体系建设专题培训班

## 83名志愿服务骨干参加

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 许爱婧)近日,2025年度烟台市新时代志愿服务体系建设专题培训班暨礼遇优秀志愿者活动在牟平区委党校开展。此次活动创新整合资源,烟台市委社会工作部、烟台市城市管理局深度联动,在夯实志愿服务体系建设基础的同时,将垃圾分类融入志愿服务规范化、常态化,全市83名志愿服务相关领域骨干参与培训。

作为本次培训的一大亮点,烟台市城市管理局紧扣基层治理与绿色低碳生活需求,开展了针对极强的生活垃圾分类专项培训。培训中,授课人员立足志愿服务组织的职能定位,系统阐释了志愿力量在垃圾分类工作中的独特价值与重要作用,强调要充分发挥志愿者在基层治理中的桥梁纽带功能,以志愿行动带动更多居民养成垃圾分类好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

为巩固培训成果,市城管局还精心设计了互动实践环节。垃圾分类刮刮乐游戏让参与者在趣味挑战中强化分类知识记忆,四分类桶卡片投放则通过实景模拟的方式,检验并提升了大家的实际操作能力。现场参训人员积极参与、相互交流,在轻松的氛围中实现了分类知识与实操技能的双提升。

## 高层次人才开启研学之旅

## 零距离感受“金城史话”

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 怀宝燕 王宇菲 牟云平)近日,30余名来自全市各行各业的高层次人才共赴“魅力烟台体验日”之约,开启了烟台市自然资源和规划局专场活动的研学之旅,旨在从自然资源和历史文脉中探秘矿产资源奥秘,领略自然科学风采,感受红色文化魅力。

在玲珑红色教育基地,高层次人才循着历史的足迹,聆听十三万两黄金支援延安的动人故事。一件件珍贵文物、一段段历史影像,生动展现了玲珑金矿的先辈们在抗战最艰苦的时期,以黄金为纽带,为革命事业无私奉献的爱国情怀。“有党的地方就是延安”萦绕耳畔,高层次人才深刻感受到,玲珑黄金不仅是财富的象征,更承载着坚定的信仰与使命担当。

高层次人才走进黄金采掘矿井,头戴安全帽,沿着巷道深入地下,近距离观察黄金开采的作业流程和安全规范。通过现场讲解和实地踏勘学习,人才们详细了解了从矿石开采到运输的各个环节,对绿色矿山建设和黄金产业的可持续发展有了直观认识。

此次高层次人才体验日活动,通过红色教育、产业探秘、自然科普等多元体验,搭建起人才与地方产业、文化深度交流的平台,有效激发了人才的创新活力与社会责任感。

## 城市“面子”不走样

牟平区多措并举打造城市风貌新亮点

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 崔林琦)建筑外立面品质,是城市风貌的重要组成部分。近期,牟平区规划管理办公室建立了从方案审查、样品把控、监督巡查到竣工核验的全过程工作流程,努力打造高品质、优质、精美的城市风貌新亮点。

着眼提高建筑外立面设计标准,牟平区要求建设单位在设计方案中详细标注建筑外立面材质种类、规格及相关技术标准,并深化设计效果。对重点区域项目,明确要求体现建筑外立面特色。为高标准做好审查工作,进一步了解各类外立面材质特性,牟平区规划管理办公室组织走访了烟台市内多家石材企业,系统掌握莱州白麻、牟平黄金麻和五莲花岗岩等常见天然石材的特性,了解雪浪白、金钻麻等人工造彩石材的加工工艺。

在施工环节,牟平区要求建设单位在建筑外立面施工前一个半月内提交材质小样,按照审批方案认真核实铝板、石材、真石漆等小样的材质和色彩,确保与设计方案一致。同时建立外立面材质样品库,对提交的小样建档留存,为后续监管提供依据。

此外,在建筑外立面施工阶段,牟平区规划管理办公室定期携带材质小样和审批方案前往施工一线现场对比,确保呈现效果与审批方案一致。竣工规划核实过程中,重点对建筑外立面的整体结构、色彩协调和综合实效等方面进行核实,保证了实际效果依照规划方案呈现。通过严审、严控、严管的工作流程,保证了建筑外立面材质和效果,还有效避免了因建设与规划方案不一致所造成的整改问题。

## 福山暖心市集促就业

现场登记岗位需求130余个

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 张恩硕)12月21日上午,福山区“暖新集市·乐享福城”主题活动在万科广场金街举行。活动聚焦新就业群体等广大市民的就业创业需求,通过政策解读、岗位对接、健康关怀等多元化服务,将人社暖心服务送至群众身边。

现场,由福山区人力资源和社会保障局业务骨干组成的服务团队在“暖新”就业创业指导区提供面对面的政策答疑。针对高校毕业生、登记失业人员、新就业形态劳动者等重点群体,工作人员详细解读了就业招聘、社保补贴、创业扶持等方面政策,并帮助群众明晰申领流程与条件,推动政策红利直达快享。

本次活动累计发放就业创业宣传页300余份,登记岗位需求信息130余条,覆盖外卖配送、企业行政等多个领域。福山区人力资源和社会保障局还联合美团、饿了么等平台,搭建起求职者与用人单位的对接桥梁,提升就业匹配效率。

“暖新集市”不仅提供政策咨询,还融入健康关爱与互动体验,彰显了城市对新就业形态劳动者的关怀。福山区人力资源和社会保障局通过务实服务,切实回应群众在就业创业中的“急难愁盼”,助力实现更高质量就业。

新建潍坊至烟台铁路烟台南站及动车所项目有了新进展

## 建设用地已获批

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 丛亮 姜科 牟云平)近日,作为全市重点交通项目,新建潍坊至烟台铁路烟台南站及动车运用所工程用地获国务院批复,批复面积达128.4571公顷(约1927亩),为项目全面开工建设筑牢了基础。

项目总投资61亿元,建设内容涵盖新建正线8.276公里(含路基0.587公里、桥梁4.52公里),改扩建烟台南站,以及新建动车运用所1处、开闭所2处。项目建成后,将进一步完善区域铁路交通网络,对提升烟台综合交通枢纽地位、促进区域经济协同发展具有重要意义。

为确保项目用地高效落地,烟台市自然资源和规划局深入践行土地规划服务专员制度,提供“一对一”全流程跟踪服务,在用地预审、报批材料组卷等阶段,全程跟进、精准指导,及时协调解决项目用地保障过程中的堵点、难点问题,以专业高效的服务推动项目用地报批工作提质增效。



## 打造酒店行业绿色样板

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 张萌 孔梅力 摄影报道)作为人流密集、物资消耗量大的场所,酒店如何破解垃圾分类难题?近日,高新区通过政企协作、专业赋能,摸索出一套覆盖运营全链条的分类体系,打造出酒店行业的“绿色样板”。

“茶叶渣是厨余垃圾,干净的塑料包装是可回收物,脏污的是其他垃圾。”在酒店的一间会议室里,一场垃圾分类培训课正在进行。环保机构蓝天环境的讲师聚焦酒店行业的特点,为各部门负责人与一线员工讲解分类知识。

此前,酒店员工都知道垃圾要分类,但具体怎么分仍让不少员工头疼。培训课通过现场答疑、发放指导手册、模拟分类练习等方式,让员工们不仅听得懂,更听得会、用得上,真正让分类知识转化为日常行动。

记者看到,从客人踏入大堂开始,醒

目的海报、滚动的电子提示屏、随手可取的分类小贴士,就悄然传递着绿色理念。客房减少一次性用品、餐厅倡导“光盘”、会议室提供分类桶、后厨设置标准化垃圾房……分类的身影遍布每个空间,贯穿于对客户服务与内部管理的全过程。

“垃圾分类,难在一以贯之,也难在多方共治。”高新区综合行政执法局工作人员介绍,酒店是垃圾分类的重要阵地,他们主动跨前一步,先是当好走上门来的“政策宣传员”,发放分类指南、解读最新要求。随后结合酒店实际量身定制推进方案,定期跟进确保分类实效。这套“服务+监管”的组合拳,为酒店落实垃圾分类注入了底气与信心。

“政府、企业、专业机构携手,为垃圾分类进酒店打造了绿色样板。”市环卫中心相关负责人说,接下来将进一步总结推广此类实践经验,健全长效管理机制,让垃圾分类真正融入日常生活。

## “生态伤痕”焕绿颜

截至12月,全市完成历史遗留废弃矿山生态修复面积1285公顷

“

山海相依、城景交融的画卷中,一道道因矿产资源开采而留下的生态“伤痕”——裸露的岩壁、废弃的矿坑、退化的土地,诉说着过去发展的粗放与代价。如今,随着“绿水青山就是金山银山”理念的深入实践,这些历史“伤痕”,正被精心修复、系统重塑,化为连绵的绿地、丰产的良田与坚固的生态屏障。

为“从山顶到海洋”系统修复的示范样板。黄渤海新区的祈雨顶采石场突出“地形重塑—生态复绿—智慧管护”的技术路径,植被覆盖率从不足5%提升至95%,彻底消除了安全隐患,成为区域生态修复的标杆。

蓬莱三十里堡采石场则通过“生态修复+惠民工程”模式,在修复后的土地上发展特色林果种植,实现了从“环境痛点”的大格局中到“生态亮点”再到“民生支点”的华丽转身。

莱州市黑羊山从满目疮痍的废弃矿坑,变身水清岸绿的“莱州马尔代夫”,成为备受年轻人青睐的网红打卡地。长岛通过陆海统筹修复项目,构建起“岛陆—海岸—海洋”立体防灾减灾体系,有力支撑了生态旅游与现代渔业的转型升级。

2024年以来,“山东黄渤海海岸带(烟台段)历史遗留废弃矿山生态修复示范工

程”和“鲁南胶东低山丘陵区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程”先后入选国家级示范项目。黄渤海海岸带示范工程更是作为全国首个以“陆海统筹、河海联动、山海互济”为核心理念的示范项目,为区域矿山修复注入了强劲动能,标志着烟台生态修复工作迈入新阶段。

着眼将到来的“十五五”,烟台市自然资源和规划局将继续以“筑牢黄渤海海岸带生态安全屏障”为目标,高标准推进两大国家级示范工程,持续强化“自然恢复、工程治理、转型利用”相结合的多元修复模式,深入探索历史遗留矿山修复与生态价值转化路径。

从“生态伤痕”到“绿水青山”,从“矿山废墟”到“金山银山”,烟台正以扎实的行动诠释“两山”理念的深刻内涵,为建设绿色低碳高质量发展示范城市贡献坚实的自然资源力量,全力塑造北方海岸带矿山生态修复的“典型示范”与高水平保护支撑高质量发展的“烟台样板”,让诗意栖居的愿景在青山碧海间成为现实。

YMG全媒体记者 杨健  
通讯员 牛方天 牟云平